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政府信息公开工作年度报告

《广西壮族自治区人民政府办公厅关于做好2018年政府信息公开工作年度报告和政府信息公开情况统计报送工作的通知》和柳州市政务公开政府信息公开政务服务工作领导小组办公室《关于做好2018年政府信息公开工作年度报告和政府信息公开情况统计报送工作的通知》（柳政务办字〔2018〕39号）要求，结合我局今年来政府信息公开实际情况，现向社会公布我局2018年政府信息公开年度报告。
一、本年度政府信息公开工作的基本情况
推进政府信息公开是深入推行政务公开，转变政府职能，实现管理创新，建设人民满意的服务型政府的一项重要工作。2018年，我局从完善各项制度、健全机构组织建设、加强信息公开力度等方面入手，逐步推进我局的政府信息公开工作，通过各类媒体渠道，对我局涉及的政府信息进行公开，具体情况是：
（一）政府信息公开工作机构和人员设置情况
为更好贯彻执行《条例》，我局设置有政府信息公开领导小组，领导小组办公室设在局办公室，具体负责我局政府信息公开工作实施。指定了AB岗的专门工作人员负责信息公开网络平台的轮流管理；全局各股室、二层单位各安排一名工作人员作为信息公开信息报送员，领导小组和具体信息报送人员定期召开会议，研究解决政府信息公开工作中的有关问题。组织机构的完善为我局做好政府信息公开工作提供了有力的保证。
（二）建立健全政府信息公开工作制度情况
为规范政府信息公开工作，我局认真贯彻落实自治区政府办公厅《关于印发广西壮族自治区政府信息公开督查检查办法的通知》、《关于印发广西壮族自治区政府信息公开保密审查暂行办法的通知》等文件精神。并按照柳州市和柳江区相关要求，制定或更新了统一的政府信息公开目录、政府信息主动公开基本目录，专门印发了我局的《“五公开”纳入办文办会工作制度》，提供政府信息公开统一格式、规范政府信息公开申请受理流程，规范了政府的信息公开工作。
（三）政府信息公开目录、公开指南的编制、更新情况
2018年，柳江区人社局按照《条例》要求，及时更新并公布了我局的《政府信息目录》和《政府信息公开指南》。并定期进行更新，为公民、法人和其他组织及时了解我局政府信息提供方便、快捷的服务。
（四）政府信息公开载体的建设、运行情况
2018年1-7月，我局根据政府信息公开工作要求继续依托自治区统一设立的信息公开平台及时、全面地发布我单位政府信息公开内容；由于全区工作统一部署，从今年8月起，我局按要求停止了在自治区统一设立的平台进行信息公开活动，相关政府信息公开载体也根据柳江区政府统一安排更换至柳州市柳江区人民政府门户网站。信息公开载体变更衔接前后，我局及时就今年来已公开信息进行了整体迁移和数据备份，确保了年度信息公开工作的顺利完成。
二、围绕国家、自治区心工作推进政府信息公开情况
政府信息公开是一项长期的工作，我局从那些关注度高、公益性强，涉及民生的相关信息入手，及时公开相关的行政法规、规章和规范性文件，重点公开我局相关业务的办理流程，行政事业性收费的项目、依据、标准，行政执法、行政许可等行政行为等方面的信息。同时我局积极安排工作人员参加柳江区信息公开办公室组织的培训，认真学习了包括《条例》释义；网上政府信息公开规范；政府信息指南、目录编制规范和信息档案报送交制度、信息保密审查制度等相关知识。
三、主动公开政府信息的情况
2018年，我局共主动公开各类信息214条，其中政府公报刊发公文数0条；人民政府门户网站公开信息170条，政务微博公开政府信息0条，政务微信公开信息44条。不存在虚假、不完整信息的情况。此外，我局按照《条例》规定，在政府信息形成或者变更之日起20个工作日予以公开，确保公开信息及时、有效。
此外，我们还通其他多种途径主动公开政府信息。一是在柳江门户网站中国柳江的本局主页上及时公开、政府信息公开指南等信息；二是通过我局自建的多媒体大屏幕向社会公众公开便民信息；三是积极利用柳江区政务服务中心的政务服务窗口，通过宣传小册子、公告牌等方式提供我局详细的政府信息公开材料供群众查阅，为公众查阅政府信息提供帮助。
四、依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况
（一）我局按照《条例》要求，编制公布了政府信息公开指南，告知信息获取方式，政府信息公开工作机构的名称、办公地址、办公时间、联系电话、电子邮箱，申请公开的格式表格和办理流程。今年来我局没有收到政府信息公开方面的申请。
（二）严格对不予公开政府信息进行了相关备案登记。
（三）依申请公开政府信息受理点设在人社局局办公室。我们对接待场所进行日常维护，确保工作的正常开展。
五、政府信息公开的收费及减免情况
在开展政府信息公开工作中，我局不存在收费行为，也不存在违规收费现象。
六、申请行政复议、提起行政诉讼情况
2018年度，我局政府信息公开工作没有被行政复议和行政诉讼的情况，也没有引发有关政府信息公开行政诉讼的案件发生。
七、政府信息公开存在主要问题和改进措施
1.主要问题 
（1）公开意识及内容需要进一步深化。政府信息公开工作计划操作性不够强，主动公开信息内容与群众的需求仍有一定差距。
（2）公开形式的便民性需进一步提高，尤其是适合农村、社区等群众查阅的公开形式不够丰富。 
2.改进措施 
（1）进一步充实公开内容。按照“以公开为原则，不公开为例外”的总体要求，进一步做好主动公开和依申请公开、不予公开等三类政府信息的界定，加强对公众关注度高的政府信息的梳理，进一步充实完善我局政府信息公开内容。
（2）进一步规范、优化申请处理流程。加强政府信息公开咨询服务工作，方便公众获取政府信息。 
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